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Úvod  

Státně-socialistický systém budovaný po roce 1948 v Československu se vyznačoval 

snahou cíleně sekularizovat společnost a religiozitu nahradit ideologickou soustavou 

založenou na hodnotách marxismu-leninismu. Represivní opatření postupně dopadla na 

všechny náboženské organizace, ale nikoliv na všechny stejně. Specifickou skupinu 

tvořily náboženské společnosti, jež komunistický diskurz definoval jako „sekty.“ Ty se 

opakovaně dostávaly do existenciálního ohrožení, jelikož se vymykaly dobové 

představě o „normálním“ náboženství. 

Náboženství, kultura a politika jsou provázány do takové míry, že chceme-li 

pochopit dynamiku sekularizace či náboženských praktik, je lepší soustředit se na 

specifických diskurz či praxe, než na určitou státní politiku nebo historii jednotlivých 

konfesí.1 Domnívám se, že právě vrstva „sekt“ představuje takovýto vhodný rámec 

k výzkumu ateizačních strategií státu, jelikož obecně tématika „lidí na okraji“ má často 

tu moc vypovídat o systému jako celku.  

Obecným cílem práce je pochopit jednání věřících a reprezentantů státní moci ve 

vzájemných interakcích. Tam, kde to bylo pramenně možné doložit, jsem se pokusil 

ukázat činnost členů náboženských skupin s úmyslem představit je jako jednající aktéry, 

nikoliv jako pasivní masu zmítající se okolnostmi. Zároveň po vzoru antropologa 

Alexeje Jurčaka jsem se snažil automaticky nenadřazovat příběhy „odporu“ vůči 

komunismu oproti jiným situacím.2  

V primární rovině je tématem práce vztah mezi státem a náboženskými 

menšinami. Centrální jsou pro mne dvě základní na sebe navazující výzkumné otázky: 

(I) Jak stát socialistického typu nakládal s náboženskými skupinami, kterým odmítl 

udělit status legální církve a pejorativně je označoval za sekty? (II) Proč státní aparát 

zacházel s podobně negativně hodnocenými náboženskými společnostmi radikálně 

odlišně? 

(I) Má prvotní badatelská hypotéza předpokládající jednotnou strategii státních 

institucí vůči nepovoleným skupinám označeným jako sekty se zcela nepotvrdila. Takto 

dobovým diskurzem definované organizace sdílely podobné zkušenosti, ale zároveň 

jejich působení mělo značné odlišnosti dané historickým vývojem a duchovními 

preferencemi. Ateizační politika státu nepřinesla ateistickou společnost, ale v průsečíku 

 
1 Wanner, Catherine (ed). State secularism and lived religion in Soviet Russia and Ukraine. Washington: 
Woodrow Wilson Center Press, 2012, s. 22. 
2 Jurčak, Alexej. Bylo to na věčné časy, dokud to neskončilo: poslední sovětská generace. Praha: 
Karolinum 2018. 
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náboženství – kultura – politika vytvořila distinktivní prostor, v kterém byli nejrůznější 

věřící nuceni modifikovat své duchovní praxe. Stejně tak státní správa nezůstávala 

statická a její činnost se postupně diverzifikovala v závislosti na specifikách dané 

náboženské společnosti. 

(II) K zodpovězení druhé otázky, jsem se primárně zaměřil na dva náboženské 

směry – letniční hnutí a Svědky Jehovovy. I když skupin označených v dobovém 

diskurzu jako sekty bychom v Československu mohli nalézt podstatně více (samotná 

práce o nich příležitostně vypovídá), výběr byl zúžen ze dvou důvodů. Za prvé tito 

věřící pravidelně interagovali s představiteli státu, a tudíž po nich existuje dostatečná 

pramenná stopa. Za druhé mají potenciál ilustrovat heterogenitu náboženského pole3 

v Československu, jelikož představují dva odlišné póly jak v zacházení státních složek, 

tak v adaptaci na podmínky státního socialismu.  

Svědkové Jehovovi i letniční hnutí vstupovali do nových podmínek budování 

komunistického uspořádání v podobné pozici. Obě skupiny měly úředně schválené 

spolky z předchozího období, shodně byly označeny za sekty a novou garniturou byly 

brzy rozpuštěny (Svědkové 1948, letniční 1951). Nicméně jejich další osudy ovlivněné 

zacházením státu i vlastní duchovní naukou jsou specifické. Tato podobnost, ale 

zároveň i rozdílnost, podle mého soudu nasvěcuje fungování státního aparátu z nového 

úhlu pohledu a zároveň přispívá ke zmapování podmínek, jež spoluurčovaly životy 

věřících jedinců v socialistickém Československu. 

 

Konceptuální východiska 

Mým cílem bylo na základě pramenných stop rekonstruovat určité vrstvy interakce mezi 

státní správou a členy nepovolených náboženských skupin. Samotné církevní 

organizace a jejich vnitřní fungování většinou nestály v centru mé pozornosti. Primárně 

jsem se snažil načrtnout prostředí, výzvy a možnosti, které vzhledem k věřícím 

nepovolených religiozit v období 1948–1989 existovaly. Mé konkrétní badatelské 

otázky vedla ambice demonstrovat, že historie náboženských organizací mají potenciál 

nasvítit státní socialismus z nového úhlu a zároveň dějiny státního socialismu mohou 

přispět k pochopení situace věřících v podmínkách náboženské nesvobody. Ve vztahu ke 

 
3 Bourdieu, Pierre. Genesis and Structure of the Religious Field. Comparative Social Research 13/1991, s. 
1–44. 
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studovaným skupinám zastávám pozici „outsidera“ nikoliv „insidera“.4 Nemám žádnou 

afiliaci unikátní znalost letničního hnutí ani Svědků Jehovových, která by přesahovala 

moje akademické vzdělání historika a dostupné materiály v citovaných archivech a 

knihovnách.  

Z konceptuálního hlediska práce využívá pojmový aparát zavedený 

francouzským sociologem Pierrem Bourdie a aktualizovaný německou historičkou 

Sitou Steckel.5 Centrální kategorií je náboženské pole. Pole je analytický konstrukt 

(nikoliv přesný odraz reality), který odkazuje k sociálnímu prostoru – síti vztahů, 

v němž jsou skupiny nebo jedinci rozmístěni podle pozic stanovených na základě jejich 

kapitálu (ekonomického či symbolického). Kapitál není statický a aktéři o něj mohou 

různými způsoby soupeřit.6 Náboženské pole lze chápat jako teorii diferenciace, která 

náboženství vnímá jako něco specifického, historicky odlišeného od dalších sfér lidské 

činnosti (politiky, ekonomie…).7 To neznamená, že by se různá pole vzájemně 

neovlivňovala, ale znamená to, že na náboženském poli se operuje se specifickým 

typem náboženského kapitálu, jež se aktéři snaží získat pro udržení či vylepšení vlastní 

pozice.8 

Druhou konceptuální inspirací je pro mne model trojího náboženského trhu 

vycházející z prací Fengganga Yanga.9 Nicméně jsem nepřejal autorův komplexní 

přístup vycházející z ekonomie náboženství. Využívám ho primárně jako metaforu 

sloužící k odlišení různých výseků náboženského pole. 

Třetí, tentokrát spíše obecněji metodologickou inspirací, je způsob využití 

materiálů produkovaných Státní bezpečností. Domnívám se, že jejich pomocí lze nejen 

rekonstruovat myšlenkový svět příslušníků StB, ale mohou mít značnou vypovídající 

hodnotu i v případě věřících aktérů. Podnětem v tomto ohledu pro mne byla práce 

 
4 K shrnutí debaty „Insider“ versus „Outsider“ při studiu nových náboženských hnutí viz. Chryssides, 
George D. The Insider/Outsider Problem in the Study of NRMs“ in: Chryssides George D. – . Zeller, 
Benjamin E.  (eds) The Bloomsbury Companion to New Religion Movements, London: Bloomsbury, 2016, 
s. 29-32. 
5 Bourdieu, Pierre. Genesis and Structure of the Religious Field. Comparative Social Research 13/1991, s. 
1–44.; Steckel, Sita. Historicizing the Religious Field: Adapting Theories of the Religious Field for the 
Study of Medieval and Early Modern Europe. Church History and Religious Culture 99, 3-4/2019, s. 331-
370. 
6 Bourdie, Pierre. Teorie jednání. Praha: Karolinum, 1998, s. 13. 
7 Steckel.  Historicizing the Religious Field, s. 337. 
8 Tamtéž. s. 339–340. 
9 Yang, Fenggang. The Red, Black, and Gray Markets of Religion in China. The Sociological Quarterly 47, 
1/2006, s. 93-122. 
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Katherine Verdery10 a kolektivní monografie The Secret Police and the Religious, která 

se přímo věnuje tématu využití pramenů produkovaných tajnou policí ke studiu 

náboženství. 11 

 

Kapitoly práce 

Při studiu tradičních církví by se mohlo jevit, že rozdíly v církevní politice byly 

v konečném měřítku marginální a že stát pouze s různou úspěšností implementoval 

strategii vynalezenou v Sovětském Svazu. Nicméně analýza nepovolených 

náboženských skupin označených jako sekty představu komplikuje. Žádný komplexní 

plán neexistoval, rozhodování státní správy probíhalo ad hoc a celková situace věřících 

se odvíjela od řady faktorů.  

První kapitola Marxistický ateismus aneb cesta tam a zase zpátky analyzuje 

ateistické myšlení produkované v Československu v období 1948–1989 s cílem 

rozklíčovat oficiální vnímání náboženské problematiky v socialistické společnosti a lépe 

pochopit racionalitu zaměstnanců státní správy při interakcích s věřícími aktéry. 

Kapitola ukazuje, že určujícím problémem, který ležel v jádru ateistických úvah byl 

určitý paradox, který se otiskoval i do praxe. Zjednodušeně ho můžeme označit jako 

rozkol mezi státním a stranickým zájmem. Ideologický imperativ marxismu-leninismu 

prosazovaný KSČ od určité doby v celku otevřeně prosazoval ateizaci společnosti. 

Nicméně logický zájem státu ležel v efektivním vládnutí, které vyžadovalo určitou 

legitimitu ve smyslu podpory obyvatel. Jinými slovy ateizace probíhat měla, ale ne za 

cenu ohrožení vlastního mocenského postavení.  

Druhá kapitola Sekty v teorii a praxi tematizuje sociální reprezentaci pojmu 

„sekta“ a na příkladu Církve adventistů sedmého dne ilustruje formování proticírkevní 

politiky. Analýza ukazuje, že mocenské soupeření mezi Ministerstvem vnitra a Státním 

úřadem pro věci církevní v 50. letech vytvořilo společně s neexistencí ateizační strategie 

specifické prostředí, které se na rozdíl od následujícího období vyznačovalo jistou 

flexibilitou. Postavení jednotlivých církví nebylo neměnné a způsob jejich interakce se 

státní správou nebyl ještě pevně ustanoven.  Náboženské organizace mohly být rušeny, 

ale zároveň mohly být také povolovány. 

 
10 Verdery, Katherine. My life as a spy: Investigations in a secret police file. London: Duke University 
Press, 2018. 
11 Kapaló – Povedák (ed). The Secret Police and the Religious Underground in Communist and Post- 
Communist Eastern Europe, 2021. Především kapitola Hesz, Ágnes. Secret police informer files as 
sources for the study of vernacular religion under communism, s. 213-233. 
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Třetí kapitola Nejsou součástí světa se zabývá konfliktem mezi Svědky 

Jehovovými a státní správou v období (1945–1956). Nízký politický i náboženský 

kapitál Svědků Jehovových vedl k jejich zákazu a síle represe ojedinělé i na poměry 

diktatury KSČ. Zároveň se však náboženská skupina vyznačovala ohromnou resiliencí, 

jež jí umožnila nadále fungovat a početně sílit. Její odolnost podle mého názoru 

vycházela z nábožensky odůvodněné ochoty setrvávat v konfliktu se státní mocí. 

Čtvrtá kapitola Limity náboženské plurality se soustředí na letniční hnutí na 

Těšínsku (1948–1964) a analyzuje jeho působení v kontextu konfliktů nejen se státem, 

ale i s konkurující církví (Jednota českobratrská). Text na konkrétním příkladě 

demonstruje rozkol mezi stranickým a státním zájmem představeným v druhé kapitole a 

ukazuje, že omezení nezávislosti náboženských organizací neúmyslně vedlo k 

zevšednění role státních úředníků na náboženském poli. Stávali se aktivními účastníky 

třeba i čistě duchovních zápasů, které se státními ani stranickými zájmy neměly nic 

společného. 

Pátá kapitola Konflikt, kooperace, adaptace analyzuje působení Svědků 

Jehovových v období 60. až 80. let. Zmapováním vytváření modu vivendi mezi Státní 

bezpečností a náboženskou společností kapitola demonstruje dvojkolejnost církevní 

politiky, jež se odvíjela od toho, jestli na danou organizaci dohlíželo Ministerstvo vnitra 

či Ministerstvo kultury. 

Šestá kapitola Dlouhá cesta k legalizaci mapuje proces vedoucí k registraci 

letničního hnutí a ilustruje decentralizační tendence státní církevní politiky. Zacházení 

státní správy s danými komunitami se mohlo radikálně odlišovat v závislosti na lokální 

situaci. To je nejvíc zřejmé v porovnání letničního hnutí v českých zemí a na 

Slovensku. 

Závěrečná sedmá kapitola Hledání náboženské svobody se zamýšlí v kontextu 

zrovnoprávnění Náboženské společnosti Svědkové Jehovovi nad proměnami 

náboženského pole v období transformace. Analýza ukazuje, že stát se své kontrolní 

role nevzdal ani v polistopadovém uspořádání. Ve vztahu k nepovoleným náboženským 

hnutím komunistická „protisektářská“ rétorika obdivuhodně korespondovala s novým 

antikultovním diskurzem. Aniž by to bylo možno s jistotou tvrdit, text nabízí hypotézu, 

že ateistické resentimenty ze socialistického období společně se západními 

antikultovními inspiracemi přispěly k vytvoření značně diskriminující legislativy, která 

upřednostňovala tradiční křesťanské církve. 
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Závěry 

Svědkové Jehovovi byli až do pozdních 50. let vystaveni pokračující fyzické represi a 

jejich vůdci strávili dlouhé roky ve vězení. V 60. letech se za cenu vynucené neformální 

dohody se státem jejich bezprostřední situace zlepšila, ale zároveň se dostali pod větší 

kontrolu Ministerstva vnitra. V následujících letech se jejich pozice příliš 

neproměňovala. Nadále byli vystavováni občasné perzekuci a až do konce socialismu 

byli nuceni fungovat v neustálém rytmu interakcí se Státní bezpečností.  

Letniční hnutí po převzetí moci KSČ našlo dočasné útočiště v povolených 

církvích. V 60. letech se pentekostální věřící začali dostávat do konfliktů se státní 

správou, jež vyústily uvězněním jejich představitelů na Těšínsku. Po neúspěšném 

pokusu o legalizaci v období Pražského jara a vnitřních krizích se začali v 2. pol. 70. let 

více aktivizovat a pokoušet se znovu o zrovnoprávnění. Na Slovensku byli úspěšní 

v roce 1977. V českých zemích měli letniční věřící horší postavení a byli vystaveni 

represivním opatřením ještě v 80. letech. Dosáhnout legalizace se jim podařilo těsně 

před revolucí roku 1989. 

I přes styčné body v historii vztahu obou náboženských společností ke státu je 

zřejmé, že státní správa s nimi jednala v mnohých aspektech odlišně. A to i přes to, že 

jim přisuzovala podobně negativní vlastnosti a vymezila jim stejné bezprávní postavení. 

Z mé analýzy vyplynula řada faktorů, jenž měla na jednání státních představitelů vliv: 

1) Odkaz minulosti. I přes to, že počátek komunistické diktatury znamenal 

v dějinách Československa jasný mezník, ne všechno se vyznačovalo jasnou 

diskontinuitou. Negativní zkušenost státní správy se Svědky Jehovovými, vycházející 

primárně z odmítání vojenské služby, začala již za První republiky a kontinuálně se 

stupňovala. Na rozdíl od toho, letniční hnutí se do kontroverzí s výjimkou let 1938–

1945 dostávalo minimálně a stát se o něj prakticky nezajímal. Především v období Třetí 

republiky Svědci svojí ostentativní neutralitou dráždili poválečnou nacionalizovanou 

společnost a bezpečnostními složkami byli hodnoceni jako politicky rizikoví. Státní 

správa byla tak „předpřipravena“ a zasáhla proti nim hned v roce 1948. 

2) Neexistence plánu. Po vzoru SSSR byl v Československu vytvořen 

byrokratický systém kontroly náboženských uskupení, ale neexistoval jasný plán, jak 

s nimi naložit. Rapidní úpadek religiozity s pokračující výstavbou socialismu nenastal a 

snaha rozšířit reflektovaný ateistický světonázor se příliš nedařila. Předpoklad, že se 

Svědkové a letniční hnutí po zákazu jednoduše rozloží, se též nenaplnil. Absence 

konkrétních směrnic v nejrůznějších náboženských otázkách vedla k heterogenitě 
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v rozhodování místních aktérů reprezentujících státní moc a v konečném důsledku 

k decentralizaci státní církevní politiky. Neexistence ústřední linie je patrná především 

v období normalizace, kdy „protisektářské“ strategie pokračovaly samospádem a ani 

jejich samotní vykonavatelé neměli jasnou představu, kam by měly směřovat. To 

poukazuje na značnou neefektivitu státu, jenž se nebyl účinně schopen (či ochoten) 

vypořádat ani s malými náboženskými skupinami se značně omezenými prostředky. 

3) Rozdíly v doktríně. Letniční hnutí má ve srovnání se Svědky Jehovovými 

velice odlišný vztah ke státní autoritě. Letniční věřící vždy hledali legální možnost 

existence, a i když se v krajních případech proti státu postavili, opakovaně 

argumentovali, že se vlastně jednalo o jakési nedorozumění. Učení Svědků Jehovových 

je ve vztahování k sekulární moci založeno na očekáváném konfliktu (především v 50. 

letech). Odpor i následné utrpení pro víru bylo v komunitě značně ceněno a bylo bráno 

jako ukázka pravého křesťanství. Působení „v podzemí“ možná nebylo vysloveně 

preferováno, ale duchovnímu přesvědčení nijak zásadně neodporovalo.  

4) Vnitřní vývoj. Stejně tak jako se náboženské společnosti přizpůsobovaly státu, 

tak i státní představitelé reagovali na vnitřní proměny daných společenství, jež se 

socialismem souvisely spíše okrajově. V případě Svědků měl vliv vývoj jejich doktríny 

ve vztahu k sekulární autoritě, jež usnadnil jejich komunikaci s StB. Zacházení 

s letničním hnutím ovlivnil jeho posun k profilování se jako celo-československá církev. 

To v delším časovém horizontu vylepšilo jeho vyjednávací pozici, ale zároveň přispělo 

k represivním opatřením na začátku 80. let. 

5) Vztah k jinými církvím. Postavení obou skupin ovlivňoval poměr 

k povoleným náboženským společnostem. Vývoj letničního hnutí se odvíjel primárně 

od jeho konfliktního vztahu k Novoapoštolské církvi, a především k Jednotě bratrské, 

jež eskaloval zatčením letničních vůdců v 60. letech. V 2. pol. 70. let se pentekostální 

věřící začali více profilovat jako jedna z křesťanských církví a na konci 80. let jejich 

legalizaci již podporovala většina povolených náboženských organizací. Oproti tomu, 

Svědci Jehovovi měli konstantně negativní postoj k jakémukoliv ekumenismu, jelikož 

jejich identita spočívala na vnímání vlastní jedinečnosti. Podporu u ostatních křesťanů 

nevyhledávali a ani by ji pravděpodobně nedostali. Ba právě naopak, stát ostatní církve 

opakovaně ke kritice Svědků úspěšně vyzýval.  

6) Lokalita. Decentralizace církevní politiky umocnila rozdíly v možnostech 

náboženského života věřících v různých lokalitách. Nejvíce patrné je to v porovnání 

letničního hnutí v českých zemích a na Slovensku. Nicméně regionální odlišnosti 
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existovaly všude v závislosti na konkrétních reprezentantech státní správy a celkovém 

kontextu fungování místní komunity.  

7) Ateistické vědění. Negativní pohled na náboženství převládal po celou dobu 

trvání státního socialismu a přesvědčení o extrémnosti „sekt“ též. Oproti tradičním 

církvím, které byly řadě státních představitelů intimně známy, měl komunistický diskurz 

problémy organizace typu Svědků Jehovových či letničního hnutí efektivně pojmout a 

často dopady jejich působení bulvárně zveličoval. Nicméně fanatismus přisuzovaný 

oběma skupinám nebyl identický. Akcentované znaky letničního hnutí (glosálie, 

proroctví, negativní vztah k lékařské péči) byly považovány za lokální záležitosti 

nezasahující širší společnost. Oproti tomu Svědkové Jehovovi (a především jejich postoj 

k armádě) byli vnímáni jako celostátní problém, jelikož jim byla přisuzována schopnost 

efektivněji rozšiřovat své členstvo a učení.  

8) Hranice náboženskosti. V počátcích státního socialismu bylo letniční hnutí 

považováno za neobvyklý náboženský směr, oproti Svědkům Jehovovým, kteří byli 

chápáni především politicky. Vnímání toho, co státní představitelé považovali za 

„přijatelné“ náboženství nezůstávalo ale statické a časem se rozšiřovalo. Nicméně 

z toho profitovalo především letniční hnutí. Křest Duchem svatým a promluvení cizími 

jazyky byly v 80. letech vnímány pouze jako náboženská zvláštnost a ve srovnání s 

předchozím obdobím nepředstavovaly zásadní problém. Oproti tomu neutralita Svědků 

Jehovových byla nadále hodnocena negativně a primárně považována za politickou, 

nikoliv náboženskou záležitost. 

9) Náboženský trh. V návaznosti na Yangovu terminologii12 Svědkové Jehovovi 

působili na černém a letniční hnutí na šedém náboženském trhu. V rané fázi budování 

komunistické diktatury se na náboženském poli mimo Státního úřadu pro věci církevní, 

začalo angažovat též Ministerstvo vnitra a na konci 50. let se pevně ustanovila sféra 

jeho vlivu, jež odpovídala černému trhu.13 Následník SÚC, Sekretariát pro věci církevní 

působící při Ministerstvu kultury pak dohlížel na trh rudý a šedý. To mělo za následek, 

že Svědkové Jehovovi vždy primárně komunikovali se Státní bezpečností a církevní 

politika implementovaná skrze Sekretariát se jich na rozdíl od letničních prakticky 

nedotýkala. 

 
12 Yang, Fenggang. The Red, Black, and Gray Markets of Religion in China. The Sociological Quarterly 

47, 1/2006, s. 93-122. 
13 NA, f. KSČ-ÚV-05/3. sv. 10, arch. j. 54. Usnesení 50. schůze politického byra ÚV KSČ. (12. 5. 1959) 
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Komunistický režim nedokázal náboženské pole plně nikdy ovládnout. Stát se 

ovšem stal jeho nedílnou součástí a pomocí svého aparátu určoval jeho dynamiku. 

Nicméně vzhledem ke sledovaným náboženským organizacím nevytvořil jednotnou 

strategii a různé jeho orgány prosazovaly někdy na sobě nezávislé cíle. To mimo jiné 

dávalo věřícím větší manévrovací prostor.  Výše zmíněné faktory nejsou relevantní 

pouze ve vztahu k letničnímu hnutí a Svědkům Jehovovým. Podle mého názoru mají 

širší vypovídající hodnotu o fungování komunistického režimu. Na jednu stranu 

ukazují, že věřící aktéři měli určující vliv na své životy a nebyli jen pasivní přihlížející. 

Zároveň také demonstrují decentralizaci státní správy v církevních otázkách. 

Rozhodování lokálních aktérů reprezentujících státní moc, často nevycházelo z předem 

centrálně naplánované strategie, ale vstupovala do něj celá řada vlivů. 
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